

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Харитоновой Елены Владимировны на тему
«Динамика структуры синтаксиса
современного русского языка:
тенденции к экономичности и к дистинктности
(на материале современной прессы),
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 -русский язык
(Волгоград, 2014)

На первый взгляд, тема исследования Е.В. Харитоновой, не представляется принципиально новой: динамике изменений в синтаксисе современного русского языка было посвящено немало работ в соответствующие периоды нового времени, в том числе и труды таких авторитетных авторов, как В.В. Виноградов, Н.С. Валгина, Г.Н. Акимова, Н.Ю. Шведова, М.В. Всеволодова и многие другие.

Но стремительная динамика языковых изменений, активное личностное начало в языковой жизни общества, высокая технологичность всех видов коммуникации, то есть все наше «языковое существование» (М.Б. Гаспаров), заставляет лингвистов не только не выпускать из поля своего внимания мельчайшие изменения и тенденции, но и подвергать осмыслению и обобщению уже накопленные наблюдения.

Именно обобщение уже накопленного опыта предшественников и генерирование нового знания заметны в диссертационном исследовании Е.В. Харитоновой, которая проанализировала отмечаемые лингвистами две противоположные тенденции в речевой деятельности носителей языка (экономия речевых усилий и стремление к точности) с точки зрения детерминированности этих тенденций условиями коммуникации.

Поэтому то научное приращение, которое, огрубляя и округляя, можно сформулировать как адресантоцентричность тенденции к экономии языковых усилий (речь) и средств (язык) и адресатоцентричность тенденции к дистинктности (тоже на уровне речи и на уровне языка), и является, на наш взгляд, принципиально новым в рецензируемом исследовании Е.В. Харитоновой, из которого вытекают и все остальные положения и наблюдения диссертанта.

Хочу отметить, что в своем курсе «Язык и стиль средств массовой информации и коммуникации», который я читаю в Гродненском государственном университете имени Янки Купалы, это положение Е.В. Харитоновой после знакомства с ее исследованием уже нашло практическое применение и подтверждение.

Насколько можно судить по автореферату, диссертация Е.В. Харитоновой и по содержанию, и по методологии и методике, и по результатам исследования соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

06.05.2014 г.


М.И. Конюшкевич,

доктор филологических наук,
профессор кафедры журналистики
Гродненского государственного университета
имени Янки Купалы (Республика Беларусь)

